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Zadanie 1. (0-1)

Zakre umiciense A T
(standardy) pIs wymag P
(Lp.)

Wykorzystanie Wykonuje obliczenia procentowe; C

i interpretowanie reprezentacji | wykorzystuje wtasnosci figur podobnych.

Zadanie 2. (0-1)

Wykotzystanie Stosuje prawa dzialan na potggach

1 interpretowanie reprezentacji | o wyktadnikach wymiernych; oblicza C
potegi o wyktadniku wymiernym.

Zadanie 3. (0-1)

1 interpretowanie reprezentacji

Zadanie 4. (0-1)

Wykorzystanie Wykonuje obliczenia z wykorzystaniem D

1 interpretowanie reprezentacji | wzorow skréconego mnozenia.

Zadanie 5. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Wyznacza wzor funkcji liniowe;. B

informacji

Zadanie 6. (0-1)

Wykorzystanie Wykorzystuje pojgcia wartosci

i interpretowanie reprezentacji | bezwzgledneji jej interpretacje A
geometryczna; zaznacza na osi liczbowe;j
zbiory opisane nierownoscia.

Zadanie 7. (0-1)

Wykorzystanie Wyznacza pierwsza wspotrzgdna B

i interpretowanie reprezentacji | wierzchotka paraboli.

Zadanie 8. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Odczytuje z wykresu zbior wartosci B

informacji funkcji.
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Zadanie 9. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie
informac;ji

Rozwiazuje nierownosci kwadratowe;
zapisuje rozwigzanie w postaci
przedzialow liczbowych.

Zadanie 10. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Rozktada wielomian na czynniki stosujac
grupowanie wyrazow.,

Zadanie 11. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie
informacji

Rozwiazuje proste rownanie wymierne.

Zadanie 12. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie
informacji

Wyznacza wyraz ciagu okreslonego
wzorem ogolnym.,

Zadanie 13. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wyznacza n-ty wyraz ciagu
geometrycznego.

Zadanie 14. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie
informaciji

Znajac wartos¢ jednej funkcji
trygonometrycznej wyznacza wartosci
pozostalych funkcji trygonometrycznych.

Zadanie 15. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentacji

Wykorzystuje definicje funkcji
trygonometrycznych i wyznacza wartosci
funkcji trygonometrycznych dla katow
ostrych.

Zadanie 16. (0-1)

Wykorzystanie
1 interpretowanie reprezentaciji

Znajduje i wykorzystuje zwiazki miarowe
w figurach ptaskich.




Egzamin maturalny z matematyki

Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 17. (0-1)

Wykorzystanie Wykorzystuje zwiazki migdzy katem

1 interpretowanie reprezentacji | wpisanym i sSrodkowym do obliczenia C
miary kata.

Zadanie 18. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Znajduje i wykorzystuje zwiazki miarowe

informacji w figurach plaskich; wyznacza promien C
okrggu wpisanego w trojkat rownoboczny
majac dang dlugosc¢ boku trojkata.

Zadanie 19. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Wskazuje rownania prostej prostopadte;] A

informacji do dane;j.

Zadanie 20. (0-1)

Wykorzystanie Oblicza odlegtos¢ punktow w uktadzie B

i interpretowanie reprezentacji | wspotrzednych; oblicza pole kwadratu.

Zadanie 21. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Postuguje sig postacia rownania okrggu;

informaciji z zapisu rownania okregu odczytuje D
wspotrzgdne jego $rodka.

Zadanie 22. (0-1)

Wykorzystanie Wyznacza zwiazki miarowe

i interpretowanie reprezentacji |w wieloscianach; wykorzystuje zwiazek C
miedzy polem powierzchni catkowitej
szeScianu a jego objgtoscia.

Zadanie 23. (0-1)

Wykorzystanie Wyznacza zwiazki miarowe w brytach

i interpretowanie reprezentacji | obrotowych; na podstawie danych D
przekroju osiowego stozka oblicza jego
objgtosé.

Zadanie 24. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Oblicza mediang podanych danych B

informacji liczbowych.

Zadanie 25. (0-1)

Wykorzystanie i tworzenie Stosuje definicjg prawdopodobiefistwa;

informacji oblicza prawdopodobienstwo zdarzen.
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Zadanie 26. (0-2)

Rozwiaz nieréwnoéé x> —8x+7>0,

Wykorzystanie Rozwiazuje nierownos¢ kwadratowa.
1 interpretowanie reprezentacji

Zdajacy otrzymuje ....ccccccesssnssssssisnsssassssassssssssasssansas 1 pkt
gdy:
e prawidlowo obliczy pierwiastki trojmianu kwadratowego x,=1, x,=7 i na tym

poprzestanie lub dalej popehni btedy

albo

e roztozy tréjmian kwadratowy x’—-8x+7 mna czynniki liniowe i zapisze nieréwnosé
(x—l)(x— 7) > 0 ina tym poprzestanie lub dalej popetni bledy

albo

e popetni blad rachunkowy przy obliczaniu pierwiastkow trojmianu kwadratowego
i konsekwentnie do popelnionego btgdu rozwiaze nieréwnosc
albo

e doprowadzi nieréwno$é do postaci ‘x—4|23 (na przyktad z postaci (x—4]2—920

otrzymuje (x —4)2 >9,a nastqpnic|x—4| >3) i na tym poprzestanie lub dalej popelni
bledy.

Zdajgcy otrzymuje ......cccceeeceseeecesnnnesnnicsnnessnnessnnnes 2 pkt

gdy poda zbidr rozwiazan nierbwnosci w postaci:

. (—oo, 1) U (7, oo)

albo

o x<llubx2>7

albo

e x<1,x27
albo

e W postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi koncami przedziatow.

Uwaga:
W zwiazku z rozbieznoScia w rozumieniu i uzywaniu spojnikow w jezyku potocznym

i formalnym jezyku matematyki akceptujemy zapis, np. x (—oo,l) ixe (7,+oo) .

Kryteria oceniania uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

1. Jesli zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki tréjmianu x=7, x=1 i zapisze np.
xe(—oo,—l)u(?,wo], popelniajac tym samym blad przy przepisywaniu jednego
z pierwiastkow, to otrzymuje 2 punkty.

2. Jesli zdajacy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbior rozwiazan
nierownosci w postaci (—oo, 7) v/ (l,oo] , fo przyznajemy 2 punkty.
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Zadanie 27. (0-2)
Rozwiaz rownanie x° —6x°—9x+54 =0,

Wykorzystanie Rozwiazuje rownanie wielomianowe.
1 interpretowanie reprezentacji

Schemat oceniania

Z.dajacy OtrZYMUJE ..cccccssscssssssssssssssssssssssassssssssssssssssssssssssssssssasssasssasssssnsssasssasssasssssnsssasssass 1 pkt
gdy:
e przedstawi lewa strong rownania w postaci iloczynu (Jc2 - 9)(): -6) lub

(x— 3)(x + 3)(x— 6) i na tym zakonczy lub dalej popelnia btgdy
albo

e sprawdzi, ze liczba -3 jest jednym z rozwiazan réwnania, podzieli wielomian

x’ —6x* —9x+ 54 przez dwumian (x+3) i otrzyma (Jc2 —9x +18) 1 na tym poprzestanie

lub dalej popetnia btedy
albo
e sprawdzi, ze liczba 3 jest jednym z rozwigzan rOwnania, podzieli wielomian
3

x’ —6x* —9x+54 przez dwumian (x—3) 1 ofrzyma (.vc2 —3x —18) i na tym poprzestanie

lub dalej popelnia bigdy
albo
e sprawdzi, ze liczba 6 jest jednym z rozwigzan rownania, podzieli wielomian
3

x’ —6x* —9x+ 54 przez dwumian (x—6) 1 otrzyma (x2 —9) i na tym poprzestanie lub

dalej popehia bledy
Zdajacy OrZYMUJE ....cccceeeeeerceenenresennansssssnneessssesnanssssnnees 2 pkt
gdy wyznaczy bezblednie wszystkie rozwigzania rownania: x=-3,x=3, x=6.

Zadanie 28. (0-2)
Pierwszy wyraz ciagu arytmetycznego jest rowny 3, czwarty wyraz tego ciagu jest rowny 15.
Oblicz sumg szesciu poczatkowych wyrazow tego ciagu.

Wykorzystanie Oblicza sumg n poczatkowych wyrazow ciagu
1 interpretowanie reprezentacji | arytmetycznego.

Schemat oceniania

Zdajacy otrZyMuUje .....ccceerveessncsucsssnessnnssansssanenns ....1 pkt

gdy:

e obliczy réznicg ciagu arytmetycznego (#=4) i na tym poprzestanie lub blgdnie
wyznaczy S,

albo

e obliczy lub zapisze poprawnie jeden z pozostatych wyrazow ciagu i na tym poprzestanie
lub dalej popetnia blgdy

albo

e popelni blad rachunkowy przy obliczaniu » i konsekwentnie do tego blgdu wyznaczy S, .

Zdajacy OtrZYMUJE ....ccceceeerecnnessnnecsnnnessnnesssnnenes ...2 pkt

gdy obliczy S, =78.
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Uwaga:

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jezeli:

e Dblednie zapisze zwiazek migdzy @, a, ir, np. a, +4r =15 i konsekwentnie do tego btgdu
wyznaczy S,

2a, +5r

e zacytuje odpowiednie wzory, np. a, =a, +3r lub S, = -6 ina tym poprzestanie.

Zadanie 29. (0-2)

W trojkacie rownoramiennym ABC dane sa ‘AC‘ = ‘BC| =61 |{ACB| =30° (zobacz rysunek).
Oblicz wysokos¢ AD trojkata opuszezong z wierzchotka A na bok BC.
C

AB

Uzycie i tworzenie strategii Znajduje zwiazki miarowe w figurach ptaskich
z zastosowaniem trygonometrii.

Schemat oceniania

ZAAJACY OLTZYMNUJE ceercuneereeninaiinniiisnissessssasssansssssssasssssssssssesssssasssssssssssssssssasssssasssnsssassssssses 1 pkt
gdy zapisze zaleznosc¢, z ktorej mozna obliczy¢ wysokosé IAD ,np.;
AD
sin30° _l4n| lub L.6-6-sin30° :i-\AD|-6.
2 2
Zdajaey OtFZYIMUJE ..ucccceeeiinieiiniiiiaiiiiniiiisseecisseecissnsesssnsesssasessnsssssnsssssnassssnassssnassssnsssssnass 2 pkt

gdy obliczy wysokos¢ opuszczona z wierzchotka 4 na bok BC: |AD‘ =3,

Uwaga:
Jesli zdajacy od razu zapisze, ze ‘AD| =3, to otrzymuje 2 punkty.
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Zadanie 30. (0-2)
Dany jest rownolegtobok 4BCD. Na przedtuzeniu przekatnej AC wybrano punkt E tak, ze

|CE | :%|AC| (zobacz rysunek). Uzasadnij, ze pole rownolegloboku 4BCD jest cztery razy

wigksze od pola trojkata DCE.
E

D

A B

Rozumowanie i argumentacja | Znajduje zwiazki miarowe w figurach ptaskich;
wykorzystuje zwiazek migdzy polami trojkatow o takiej
samej wysokosci.

Rozwigzanie

A B

Rysujemy wysokos¢ DD, trojkata ACD. Wysokos¢ DD, jest rowniez wysokoscia trojkata
DCE o podstawie CE.
1
Poy= E|CE| |pD|
. 1 . 11 1
Poniewaz |CE]| :E|AC| ,wige P, :5-5-|Ac|-\m)l| =P
Piscp =2Pycp =4F)cp -

Schemat oceniania

Z.dajacy OtrZYyMUJE .....ccceerceercencsnssinnsisesssansssnsanns «..1 pkt

gdy zapisze zwiazek migdzy polem trojkata ACD, a polem trojkata DCE, np.: Py =—P,p.

b |~

Zdajacy otrZYMUJE ....eececeeerernnessnnessnnnecsnnnessnnnenes ... 2 pkt
gdy wykaze, ze P,,., =4P,.;.
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Zadanie 31. (0-2)
Wykaz, ze jezeli ¢<0, to tréjmian kwadratowy y=x"+bx+c ma dwa rézne miejsca
zerowe,

Rozumowanie i argumentacja | Bada funkcj¢ kwadratowa.

Rozwigzanie
Zapisujemy wyroznik danego tréjmianu kwadratowego: A=5b>—4c.

Poniewaz ¢<0 to 4¢>0. Stad A jest suma dwoch wyrazen: nieujemnego i dodatniego,
czyli jest dodatnia.

A zatem tréjmian y = x” +bx + c ma dwa rézne miejsca zerowe.

Schemat oceniania

Z.dajacy OtrZYIMNUJE euveccsnrecisnnisinniiisansiianiiisnnsessassesssnsesssssesssssessnssessnssessnasssssasssssassssssssssnass 2 pkt

gdy uzasadni, ze tr6jmian ma dwa rozne miejsca zerowe.

Uwaga:
Jezeli zdajacy podstawi konkretng warto§¢ w miejsce ¢, to otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 32. (0—4)
Dany jest trojkat réwnoramienny ABC, w ktérym |AC|=|BC| oraz 4=(2,1) i C=(1,9).

: : ; 1 . .
Podstawa AB tego trojkata jest zawarta w prostej y = Ex . Oblicz wspotrzedne wierzchotka B.

Uzycie i tworzenie strategii Oblicza odleglto$¢ migdzy punktami, wyznacza Srodek
odcinka, interpretuje wspotczynniki funkciji liniowej,
wyznacza miejsca zerowe funkcji kwadratowe;j.

I sposéb rozwiazania: (odleglosc)

Punkt B lezy na prostej o rownaniu y = %x , wigc jego wspolrzedne mozna zapisaé w postaci

B:[x,%x]. Obliczamy odleglos¢ punktu C od punktu 4: |AC|:JE oraz odleglosé

2
punktu C od punktu B: |JE:3’C|:\/(J«:—1)2 +[§—9] . Poniewaz ‘AC|:|BC|, wigc mozemy

2
zapisa¢ rownanie z jedna niewiadoma J(x—1)2+[§—9] =+/65, skad otrzymujemy

rownanie kwadratowe %xz ~11x+17=0 lub 5x°-44x+68=0. Roéwnanieto ma dwa
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. . 34 . : . : . . :
rozwiazania Xx = lubx=2. Poniewaz drugie rozwiazanie tego rownania prowadzi

do punktu o wspoétrzgdnych (2,1), co oznacza, ze otrzymujemy podany w tresci zadania
punkt 4, zatem szukany punkt B = [3—:,%]

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania zadania........ninennnnenn. w.. 1 pkt

Obliczenie odlegtosci AC: |AC| =65

Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postgp....... w2 pkt

2 2
e zapisanie rownania J(x—1)2+[%—9] =65 1lub (x—1)2+[§—9] =65 lub

(2y-1)" +(»-9) =65

albo
1 1
y==Xx y=—=x
e zapisanie uktadu rownan: 2 lub 2
\/(x—l)2+(y—9)2:\/6_5 (x=1)" +(y=9)" =65
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania...... ...3 pkt

Doprowadzenie do réwnania kwadratowego, np. %xz —11x+17 =0 lub 5x* —44x+68=0

lub 5y* =22y +17 =0.

Rozwigzanie pelne........occvevreeciineneinsieenicniennnen, ....4 pkt
Wyznaczenie wspolrzednych wierzchotka B = [—,?] :

I1 sposob rozwiazania: (srodek odcinka)

Niech punkt D bgdzie spodkiem wysokosci opuszczonej z wierzchotka C. Wyznaczamy

rownanie proste] CD: y=-2x+11. Obliczamy wspolrzedne punktu D= [25—2,15—1j .
Wyznaczamy wspoirzgdne punktu B:

x+2 22
e wykorzystujac na przyklad wzor na wspolrzedne srodka odcinka: yi 1 1?
2 5
albo
x+2 22
2 5

e  wykorzystujac wzor na wspohrzedne srodka odcinka i rownanie prostej:
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albo
o porownujac dlugosci odcinkoéw AD 1 DB:

3G 30

=—X
Y 2

Otrzymujemy B = [35—4,%] .

Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
VT BT BT T U S N — 1 pkt

Wyznaczenie rOwnania prostej CD, np. w postaci y =—-2x+11

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .......cocceceercenieeniercecsessssesisnsisissncsnssensannes 3 pkt

Obliczenie wspotrzgdnych punktu D: D= [% ,15—1] .

Uwaga:
y=-2x+11
Jezeli zdajacy zapisze uklad réwnan: 1 lub analogiczny i popelni blad
==X
d 2
rachunkowy w jego rozwiazaniu, to otrzymuje 2 punkty.

Rozwigzanie PelMe .....eeeerecniceinennrecnscncsenssessseesssesssssessssssssssessnssssssansssassssnsnans 4 pkt

Wyznaczenie wspotrzgdnych wierzchotka B = [?’5—4,%] .

I11 sposéb rozwigzania: (kqt miedzy prostymi)

Wyznaczamy wspolczynnik kierunkowy prostej AC: @, =-8. Zapisujemy rownanie:

1 1

—+8| |=—a,

2 = |-2 , korzystajac ze wzoru na tangens kata migdzy prostymi AC i BC,
‘ 1-4 | 1+ E a,

gdzie a, jest wspolczynnikiem kierunkowym prostej BC. Obliczamy a,: a, = —;—g (drugie
rozwiazanie tego rownania a, =—8 to wspolczynnik kierunkowy prostej AC). Zapisujemy

roOwnanie prostej BC: y = —%(x - 1) +9, a nastgpnie wyznaczamy punkt wspolny tej proste;]

i prostej AB o réwnaniu y = %x . Rozwiazujemy uklad rownan:
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Otrzymujemy wspotrzgdne szukanego punktu: B = [%,%}

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep....... ....2 pkt

Zapisanie réwnania z niewiadomym wspolczynnikiem kierunkowym prostej BC:

l+8

2
-

——a
) 2
1

1+—a
2 2

Pokonanie zasadniczych trudnoscei zadania...... ....3 pkt

. . . : 28
Wyznaczenie wspolezynnika kierunkowego prostej BC: a, = T

Rozwigzanie pelne.....ccviescsiesinnissnicinisinnnnne «..4 pkt

Wyznaczenie wspolrzgdnych wierzchotka B :[%,%] jako punktu wspolnego prostych

. 1
orownaniach y=—x oraz y =——(x-1)+9.
y=3 y=-2(x-1

Kryteria oceniania uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

Jesli zdajacy przepisze z blgdem wspolrzgdne punktow lub zamieni miejscami liczby bgdace
wspolrzegdnymi danych punktow i rozwiaze konsekwentnie zadanie do konca, to za takie
rozwiazanie otrzymuje 4 punkty.
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Zadanie 33. (0-4)

W ostroshupie prawidlowym czworokatnym ABCDS o podstawie ABCD i wierzcholku §
trojkat ACS jest rownoboczny 1 ma bok dlugosci 8. Oblicz sinus kata nachylenia $ciany
bocznej do plaszczyzny podstawy tego ostrostupa (zobacz rysunek).

Uzycie i tworzenie strategii Wyznacza zwiazki miarowe w wielo$cianach; znajduje
zwiazki miarowe w figurach plaskich, w tym stosuje
wlasnosci trojkata rownobocznego i prostokatnego

i wykorzystuje definicjg i wlasnosci funkcji
trygonometrycznych,

1 sposob rozwiazania:

1) Obliczenie H (wysokosci ostrostupa), np. z wlasnosci trojkata rownobocznego ACS:

H =¥=4\/§, gdzie b=8
b 2
lub z trojkata prostokatnego A0S : H =, [’ _[5]

Zdajacy moze wykonac obliczenia i zapisa¢ wynik w przyblizeniu: H =~ 6,93 .
2) Obliczenie a (dlugosci krawgdzi podstawy ostrostupa), np. ze wzoru na dlugosé
przekatnej kwadratu: aN2=8,a=4y2 lub a=~ 5,66,

3) Obliczenie h:‘SE‘ (wysokos$ci Sciany bocznej) z trojkata prostokatnego SOE:

2
k:1/H1+[%] Ch=2\14

2
lub z trojkata prostokatmego SEA: h=,|b” — [%]
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Zdajacy moze wykona¢ obliczenia i zapisa¢ wynik w przyblizeniu: 2= 7,48 .
V42

4) Obliczenie sinusa kata o : sina = % = =

lub obliczenie cosinusa kata «, np. z twierdzenia cosinusow: 4> =a’+ h>—2ahcosa,

7 : . . . :
casa:7, a nastgpnie sinusa kata «, np. z jedynki trygonometryczne;j:

sina =+/1—cos*a = l—i:@

49 7
lub wykorzystanie dokonanych przyblizefi do obliczenia sin a =~ 0,93

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postegp jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
IV ALY BV 21 1§ «...1 pkt

8\/_

e obliczenie H (wysokosci ostrostupa): H = =43 b H~ 6,93

albo
e obliczenie a (dlugosci krawgdzi podstawy): a =42 lub a=~ 5,66.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania...... «..3 pkt

e obliczenie 4 (wysokosci §ciany bocznej ostrostupa): h= 214 lub h=~ 7,48

oraz
8\/'

e obliczenie H (wysokosci ostroshupa): H = =43 b H~ 6,93.

Zostaly pokonane zasadnicze trudnoS$ci zadania, ale w trakcie ich pokonywania zostaly
popehione blgdy rachunkowe, usterki ............. ...2 pkt
Rozwigzanie pelne.....cccciesciiesinnisinicinisinnanne «..4 pkt

Nrs)

Obliczenie sinusa kata « : sina = — Iub sina ~0,93.

11 sposob rezwigzania:

1) Obliczenie H (wysokosci ostrostupa), np. z wilasnosci trojkata réwnobocznego ACS

b\/_

H="= —4\/_ gdzie h=38

2
lub z trojkata prostokatnego A0S : H =, |b* _[%j

Zdajacy moze wykona¢ obliczenia i zapisa¢ wynik w przyblizeniu: H ~ 6,93.

2) Obliczenie a (dlugosci krawegdzi podstawy ostrostupa), np. ze wzoru na dhigosc
przekatnej kwadratu a2 =8, a=442 lub a~5,66.
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3) Obliczenie tangensakata o : tgar = il J6 Iub tga =~ 2,45.
a a
2
4) Odczytanie wartosci kata «: a ~68° 1 sinusa tego kata z tablic trygonometrycznych:
sina = 0,93
| o siner _ J6
lub obliczenie sin @ z ukiadu rownan: cosa
sin’ ¢ +cos’ a =1
Stad sina :#.

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktéorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIRZANIA w.icustcuntinsiinsiinsinsiinniinniiustinsiinstinsbinsbinsbinsdinsionsiinstinsinsbinsbinsbinsdinsdunstonntinstunsivnss 1 pkt

83
2

e obliczenie H (wysokosci ostrostupa): H = =43 lub H~6,93

albo
e obliczenie a (dlugosci krawgdzi podstawy): a = 42 b a= 5,66.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania .......cccceeverceniernieiciecsessssenisnnsssssncssessansannes 3 pkt

Obliczenie tangensa kata « : tga = J6 lub tga ~2,45.

Zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale w trakcie ich pokonywania zostaly
popelnione blgdy rachunkowe, usterki.......eeseicisiciissececcnecss s, 2 pkt
ROZWIgZanie PeMe .....eevvecieiiiicniiseicsecseseenissenessssssssssnsssssssanssassssnssssnssssasasnsssassssnsssns 4 pkt

. . ) 42 .
Obliczenie sinusa kata « : sin & :T lub sina = 0,93.

Kryteria oceniania uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu sie¢ matematyki

Nie obnizamy punktacji za rozwiazanie, w ktérym zdajacy poprawnie obliczyl wysokosé
ostroslipa, ale przy obliczaniu sinusa kata nachylenia Sciany bocznej do plaszczyzny
podstawy podstawil blgdna wartos¢.

Zadanie 34. (0-5)
Kolarz pokonal trasg¢ 114 km. Gdyby jechal ze Srednia prgdkoscia mniejsza o 9,5 km/h,
to pokonalby tg trasg w czasie o 2 godziny dtuzszym. Oblicz, z jaka srednia predkoscia jechat
ten kolarz.

Modelowanie matematyczne | Rozwiazuje zadania dotyczacych sytuacji praktycznych,
prowadzace do rownania kwadratowego,

I sposob rozwigzania:

Przyjmujemy oznaczenia, np.: { — czas pokonania calej trasy w godzinach, v — $rednia
predkos¢ w kilometrach na godzing. Zapisujemy zalezno$ci migdzy czasem a prgdkoscia
w obu sytuacjach opisanych w zadaniu: v-t=114 oraz (v—9,5)-(¢+2)=114.




Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z matematyki
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

v-t=114
(v=9,5)-(¢+2)=114
Rozwiazujac uklad rownan doprowadzamy do rownania z jedna niewiadoma, np.:

[M—9,5]-(;+2):114
t

114+ﬁ—9,5-t—19:114
t

Nastepnie zapisujemy uklad réwnan {

Mnozymy obie strony przez ¢:

9,5¢* +19t—228 =0

Dzielimy obie strony przez 9,5:
1*+2t-24=0

(t+6)-(1-4)=0

t,=—6 lub ¢, =4

I, jest sprzeczne z warunkami zadania.

Obliczamy $rednia predkos¢, z jaka jechal kolarz: v = % =28,5.

I1 sposob rozwigzania:
Zapisujemy zaleznoséci migdzy czasem a predkoscia w obu sytuacjach opisanych w zadaniu:
vt =114 oraz (v—9,5)-(£+2) =114

v-t=114
(v=9,5)-(t+2)=114

Rozwiazujac uklad rownan doprowadzamy do rownania z jedna niewiadoma, np.:
114

(v—9,5)-[—+2] =114

Nastgpnie zapisujemy uklad rownan {

v
1083

v
Mnozymy obie strony przez v
2v* —19v-1083=0
A=19"+8-1083 = 9025
JA =95
_19-95 ~19+95 114

v, =——=285
4 4 4

V; jest sprzeczne z warunkami zadania.

114 +2v - -19=114

Vi

Srednia predkosé, z jaka jechat kolarz, jest rowna 28,5 km/godzing.
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111 spos6b rozwigzania:
Przyjmujemy oznaczenia, np.: { — czas pokonania calej trasy w godzinach, v — $rednia
predkosc w kilometrach na godzing,

v—9,5

t t+2
Narysowane duze prostokaty reprezentuja tras¢ przebyta przez kolarza w obu sytuacjach
opisanych w zadaniu, maja zatem rowne pola. Wobec tego pola zakreskowanych prostokatow

sa rowne. Stad réwno$¢ 9,5-1=2(v-9,5) i nastgpnie 9,5(z+2)=2v i v=4,75(t+2).
Poniewaz trasa przebyta przez kolarza ma dlugos¢ 114 km, otrzymujemy rownanie:
4,75(t+2)-1 =114

4,75t* +9,5t-114 =0.

Dzielimy obie strony przez 4,75:
t?+2t-24=0

(1+6)-(t-4)=0

t,=—06 lub t,=4

I, jest sprzeczne z warunkami zadania.

Obliczamy $rednia predkos¢, z jaka jechal kolarz: v = % =28,5.

Odp. Srednia predkosé, z jaka jechat kolarz, jest rowna 28,5 km/godzing.

Schemat oceniania I, I i III sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania ZAAANIA .......ecveeereeineniinniecnnesnisienssassssnssssssssnssanssssnsssassssnssssasssnsssassssnessass 1 pkt

Zapisanie rownania w sytuacji domniemanej (¢ oznacza czas pokonania calej trasy
w godzinach, a v srednia prgdkos¢ rowerzysty w kilometrach na godzing)
(t+2)-(v-9,5)=114

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP .cccccceeeeeiciniiiensissssenicnisisnssnsssssnsennsssnsssanens 2 pkt

Zapisanie ukladu rownan z niewiadomymi v i ¢, np.:

t-v=114
(t+2)-(v-95)=114

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania ........coeeeeceecnrinieiniescesccsesscneseesneeees 3 pkt

Zapisanie rownania z jedna niewiadoma v lub 7, np.:

[E—9,5]-(:+2):114 lub (v—9,5)-[£+2]:114 lub 4,75(r+2)-r=114
t v
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Zdajacy nie musi zapisywaé¢ ukladu rownan, moze bezposrednio zapisaé rownanie z jedna
niewiadoma.

Zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale w trakcie ich pokonywania
zostaly popelnione bl¢dy rachunkowe lub usterki ... 2 pkt

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ... 4 pkt

e obliczenie czasu: =4 lub #=-6 1 nie obliczenie prgdkosci lub obliczenie predkosci
z blgdem rachunkowym
albo

e obliczenie czasu: t=4 lub t=-6 1 obliczenie prgdkosci: y=28,5 i v=-19

1 niewyeliminowanie pre¢dkosci niezgodnej z warunkami zadania
albo

e obliczenie czasu z bledem rachunkowym i1 konsekwentne obliczenie predkosci
albo

e rozwiazanie rOwnania z niewiadoma v z blgdem rachunkowym.

Rozwigzanie pelne ......cccoeeieiinsicnnninnsinscinnnns « 5 pkt

Obliczenie sredniej predkosci, z jaka jechat kolarz: v = 28, 5km/godzine .

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy poréwnuje wielkosci roznych typow, to otrzymuje 0 punktéw.

2. Jezeli zdajacy odgadnie Srednia predkosc jazdy kolarza i nie uzasadni, ze jest to jedyne
rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.

Kryteria oceniania uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematvki

Przyklad 1.
Jesli zdajacy przedstawi nastgpujace rozwigzanie:

v - predkosc kolarza, ¢ - czas pokonania calej trasy w godzinach przez kolarza

12—9',5:ﬂ
t+2

114=v-t
{1 14=(v-9,5)t+2
1 na tym zakonczy, to takie rozwigzanie kwalifikujemy do kategorii Rozwigzanie, w ktérym
jest istotny postep i przyznajemy 2 punkty, mimo ze w drugim rownaniu ukladu zdajacy nie
ujal wyrazenia f+2 w nawias. Zapis rownania v—-9,5= i wskazuje na poprawng

t+2
interpretacj¢ zaleznosci migdzy wielkosciami.
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Przyklad 2.
Jesli zdajacy przedstawi nastgpujace rozwiazanie:

v - predkos¢ kolarza, ¢ - czas pokonania catej trasy w godzinach przez kolarza

L L4
v—9,5:% g o0 ﬂ_g,szﬁ
t+ ) ) t t+

t+

i na tym zakonczy, to takie rozwiazanie kwalifikujemy do kategorii Pokonanie zasadniczych

trudnosci zadania i przyznajemy 3 punkty, mimo Ze w rownaniu ﬂ—9,5 :M zdajacy
¢ [Far

przestawil cyfry w zapisie liczby 114 i pominat liczbg 2 w mianowniku utamka.

Przyklad 3.

Jesli zdajacy otrzyma inne réwnanie kwadratowe, np. 2v* +19v—1083 = 0 zamiast rownania
2v* —19v—1083=0 (np. w wyniku zlego przepisania znaku lub liczby), konsekwentnie
jednak rozwiaze otrzymane rownanie kwadratowe, odrzuci ujemne rozwigzanie 1 pozostawi
wynik, ktoéry moze by¢ realna predkoscia jazdy kolarza, to takie rozwiazanie kwalifikujemy

do kategorii Rozwigzanie pelne i przyznajemy 5 punktow.



